

Таким образом, мы приходим к выводу, что юридическая наука, выполняя внутренние и внешние функции, осуществляет комплексное воздействие на государственно-правовую действительность во всех ее проявлениях, подвергая различным изменениям и трансформации правосознание и правовую культуру населения. В свою очередь, частная теория юридической ответственности, как одна из наиболее крупных, сложных и неоднозначных составляющих общей теории права, таит в себе огромный потенциал разветвления внутренних и внешних функций юридической науки через призму собственной социально значимой и принципиально важной для государства, общества и личности проблематики.

**Купцова Ольга Борисовна,**

кандидат юридических наук, доцент,  
доцент кафедры теории и истории государства  
и права юридического факультета  
Национального исследовательского  
Нижегородского государственного университета  
имени Н. И. Лобачевского

### **Формирование и развитие технико-юридической культуры как вклад юридической науки в жизнь общества**

Развитие современного общества и усложнение разнообразных социальных связей предопределяет формирование предпосылок к более активному взаимодействию юридической науки и расширению ее роли в жизни социума. Дифференциация общественных отношений, изменение целевых ориентиров развития государства влекут за собой качественные и количественные изменения в нормативной правовой регламентации.

Как акцентируется внимание в современной правовой доктрине, современное общество позиционируется как общество постмодерна, что выражается в ряде характеристик. В этих условиях «...постмодерн выступает в качестве такой мировоззренческой парадигмы, где производится процедура развенчания всего традиционного, привычного, классического»<sup>1</sup>. Наряду с изменениями всей социальной организации современности особое влияние оказывает также изменение межгосударственного взаимодействия, во многом предопределяющее изменение ценностных ориентиров современного общества и государства. В этом отношении необходимо особо отметить позитивную тенденцию нормативной правовой регламентации возрождаемых и формируемых ценностей государственно-значимого характера. Так, Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»<sup>2</sup>, содержит систему нормативно закреплённых важнейших идеологем, и этот процесс закрепления правовых установлений ценностного характера будет продолжаться, привнося свое влияние на развитие современного языка права. Кроме того, достаточно глобальные изменения в жизни социума и кардинальные преобразования целеполагания в правовых системах на современной юридической карте мира влекут за собой активную модернизацию нормативной правовой регламентации и более значительное взаимовлияние различных источников (форм) права. Это обуславливало различные проявления правосознания и правовых ожиданий, которые не всегда носят позитивный характер для правового восприятия действительности в юридически значимых ситуациях. В. М. Баранов справедливо утверждает, что современное законодательство в ряде случаев может носить травмирующий характер и может считаться одним из элементов образования общества травмы<sup>3</sup>. Во избежание возникновения и развития предпосылок данного явления необходимо более детально и последовательно внедрять в положения современной законодательной политики результаты развиваю-

<sup>1</sup> Жукова О. И. Современное общество и место в нем человека // Вестник Томского государственного университета. 2007. № 300-1. С. 49.

<sup>2</sup> Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.05.2024).

<sup>3</sup> Баранов В. М. Изменение законодательства как социальная травма // Юридическая техника. 2023. № 17. С. 40–58.

щегося многоуровневого общественно-государственного взаимодействия и создавать более качественные юридические акты различных видов. Анализируя регулятивную систему современного социума с точки зрения технико-юридического инструментария, следует отметить, что в настоящее время сложилась тенденция совершенствования технико-юридических оснований для развития современного права, которые определяют повышение эффективности его функционирования. К важнейшим из них следует отнести выбор оптимальной формы закрепления нормативных правовых установлений; согласованность законодательных дефиниций и иных видов юридических дефиниций; существенную роль играет упорядочение и системное использование доктринальных средств юридической техники<sup>1</sup>.

Следует отметить, что изначально юридическая техника зародилась в русле правовой доктрины, но характеризуется тем, что имеет ярко выраженный практико-ориентированный характер формулируемых результатов научных изысканий, и ее развитие способствует не только совершенствованию всего права в целом, но также повышению качества создаваемых различных видов правовых актов. За более чем 25-летний период своего развития наука юридическая техника накопила весомый технико-юридический инструментарий и с учетом того, что вышеперечисленные особенности формирования современного социума в своей значительной степени определяются юридически значимыми положениями качественно сформулированных правовых актов, совершенствования различных форм права и иных проявлений, это важная основа для современного общественного развития.

Вместе с тем существующие достижения развития технико-юридического инструментария в свою очередь представляют собой систему положений ценностного характера, которые получают отражение в современном общественном и правовом сознании. В настоящее время можно утверждать, что сложились основные предпосылки для формирования такого явления, как технико-юридическая культура, и это является бесспорным вкладом в жизнь современного общества. Техничко-юридическая культура представляет собой «...часть правовой культуры систему технико-юридических (властных) и этико-деонтологических (невластных) ценностей, уровня развития юридической техники, осознанного уважительного отношения к технико-юридическому инструментарю, служащую базовой основой эффективности воплощения в юридической практике профессиональных юридических правил, приемов, средств, необходимых для качественного функционирования сфер правотворчества, правоинтерпретации, властной и невластной реализации права, обеспечения совершенства формы и содержания права»<sup>2</sup>. Исходя из этого понятия, технико-юридическая культура отражает специфику общественного развития и потребности общества, улучшение жизни общества, сферы юридически значимого поведения и некоторых смежных с ней структурных образований, в то же время уровень ее развития является показателем развития общества.

Имея в своем составе структурные элементы властного и невластного характера, технико-юридическая культура представляет собой явление, которое оказывает нелинейное воздействие на жизнь общества, кроме того, технико-юридическая культура синкретична как по содержательным характеристикам, так и по специфике определенности ключевого понятия, через которое раскрывается ее значение. Категория «ценность» не получила однозначного устоявшегося понимания в современной науке и по причине необходимости возрождения и формирования ряда ценностей, которые имеют важное значение для государственного развития, в его значение будет вноситься больше определенности. Учитывая, что система ценностей с точки зрения классической рациональности представляет собой определенную полезность для субъектов, наполненность ценностных характеристик технико-юридической культуры также определяется потребностями общества и государства. Это обстоятельство также обуславливает достаточно высокую степень взаимной зависимости технико-юридической культуры и общественной жизни, особенно в сфере юридически значимого поведения.

В структуре правовой культуры технико-юридическая культура занимает неоднозначное место. С одной стороны, ее носителями как индивидуально, так и в объединении в определенные общности, являются субъекты, которые профессионально осуществляют юридическую деятельность.

<sup>1</sup> Купцова О. Б. Техничко-юридические основания развития современного права как фактор повышения эффективности его функционирования // История государства и права. 2023. № 1. С. 30.

<sup>2</sup> Баранова М. В., Купцова О. Б. Техничко-юридическая культура как базовая основа эффективного функционирования системы властных и невластных начал современного российского права // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2021. № 3 (55). С. 15–16.

С другой стороны, уровень развития технико-юридической культуры — это также и показатель субъектов, которые лишь потенциально будут заниматься профессиональной юридической деятельностью. Данное обстоятельство является следствием развития современного социума и усиливающейся тенденции диалогического взаимодействия государства и общества, так как не только лица, которые принимают юридически значимые документы, должны характеризоваться достаточно высоким уровнем сформированности ценностей технико-юридического характера, но и лица, которые потенциально могут являться таковыми, а также лица, проявляющие свою правовую активность и взаимодействующие с субъектами, обладающими государственно-властными полномочиями с целью совершенствования действующего законодательства и иных правовых актов. Как частный случай здесь можно привести пример деятельности молодежных парламентов при законодательных органах субъектов Российской Федерации: формирование у них определенного уровня технико-юридической культуры позволит в их будущей профессиональной юридической деятельности стать высококлассными специалистами и повысить локальные аспекты развития современного социума.

Детализируя вклад науки юридической техники в целом в разработку и формирование технико-юридической культуры как одного из важнейших ее доктринальных направлений, следует отметить, что исследования находятся в своей активной фазе, и возникающие нерешенные проблемы постепенно получают свое научное обоснование.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что технико-юридическая культура представляет собой феномен, который имеет неоднозначные проявления и играет значимую роль в системе социального взаимодействия. Как явление технико-юридической доктрины она оказывает существенное влияние на жизнь общества, но при этом во многом предопределяется особенностями современного социума. Техничко-юридическая культура в ценностном аспекте ее понимания представляет собой один из показателей развития жизни общества и имеет существенный потенциал своего влияния на нее.

**Лаврентьев Александр Рудольфович**,  
кандидат юридических наук, доцент,  
заведующий кафедрой  
государственно-правовых  
дисциплин Приволжского филиала  
ФГБОУ ВО «Российский  
государственный университет правосудия»;  
**Лаврентьева Наталья Александровна**,  
начальник отдела аналитики процессов  
и внедрения бережливых технологий  
Законодательного Собрания  
Нижегородской области,  
старший преподаватель кафедры  
государственно-правовых дисциплин  
Приволжского филиала  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
университет правосудия»

### **Научно-консультативный совет при Законодательном собрании Нижегородской области: 10 лет экспертного сотрудничества**

Экспертное обеспечение (сопровождение) деятельности законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации выступает одним из элементов участия граждан в публичном управлении. В Нижегородской области накоплен (в настоящее время уже предан истории)<sup>1</sup>, но может быть возрожден) интересный и по-своему уникальный опыт такого экспертного

<sup>1</sup> Пункт 3 постановления Законодательного собрания Нижегородской области от 25 ноября 2021 года № 67-VII «О принятии Положения об Общественном совете при Законодательном Собрании Нижегородской области. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/5200202112020006> (дата обращения: 01.06.2024).